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ВСТУП 
 

Актуальність теми. Кожна дитина по-своєму унікальна, і потреби кожної 

дитини специфічні. Дитина з особливими освітніми потребами на сучасному 

етапі розвитку суспільства розглядається як особистість, яка має ті ж права, що 

й інші члени спільноти, але через особливості індивідуального розвитку їй 

необхідно надавати особливі освітні послуги. Завдяки сучасній комплексній 

допомозі в дітей з особливими потребами спостерігаються позитивні зміни в 

особистісно-мотиваційній, пізнавальній, емоційно-вольовій сфері. 

Діти дошкільного віку з затримкою чи порушеннями мовлення потребують 

вчасної комплексної та тривалої реабілітації з боку висококваліфікованих 

фахівців (логопедів, неврологів, психіатрів, ортодонтів, отоларингологів, 

педіатрів). У системі реабілітації логопедична корекція займає провідне місце, 

оскільки є активною терапією. 

Розвиток мовлення дітей у нормі й патології підкоряється тим самим 

законам і проходить однакові етапи. Але є важливі відмінності, що дозволяють 

говорити про відхилення мовлення, які відбиті в роботах дослідників в області 

спеціальної педагогіки (О. Бєлкіна, А. Богуш, І. Брушневська, Н. Гавриш, 

Т. Дегтяренко, Н. Кабельнікова та ін.). 

Н. Кабельнікова, О. Кодонець, С. Кулачківська, І. Мартиненко, В. Тарасун, 

М. Шеремет та ін. різнобічно вивчали проблему мовленнєвого розвитку та 

особливості становлення дитини дошкільного віку і відзначали важливу роль 

мовлення у психічному розвитку особистості.  

Вирішення означеної проблеми вимагає використання традиційних 

методик розвитку та корекції мовлення дітей ( Н. Анастасова [52], О. Бєлкіна, Т. 

Дегтяренко, А. Заплатинська, Л. Калмикова, Ю. Коробко, Н. Луцан, 

О. Ревуцька [54], О. Склянська, В. Тищенко, Цибуляк Н., Лопатіна Г. [53; 55] та 

інші вчені) та розробку нових особистісно орієнтованих корекційних методик, 

які б були спрямовані на коригування мовлення та розвиток саме пізнавальної 

сфери дітей. 
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Проблемою розвитку мовлення дітей раннього віку засобами 

образотворчого мистецтва займалися Н. Антохіна, О. Борецька, Л. Журавльова, 

А. Заплатинська, О. Кіпаренко, Н. Литвин, О. Срйко та інші. 

Безумовно, що у дитини з відхиленнями в розвитку заняття, створені задля 

формування його пізнавальної діяльності, мають значно більшого значення, ніж 

для однолітків, що розвиваються нормально. 

Образотворча діяльність має велике значення для всебічного розвитку 

дитини дошкільного віку. Вона сприяє як його естетичному і моральному 

вихованню, розширенню кругозору, так і розумовому розвитку. Заняття 

малюванням та іншими видами образотворчої діяльності активізують сенсорний 

розвиток дитини, її моторику, просторове сприйняття, позитивно діють 

формування гри, промови, а у цілому допомагають дитині підготуватися до 

шкільного навчання. 

Особливості образотворчої діяльності дітей з порушеннями розвитку 

описали такі автори, як І. Грошенков, О. Гаврилушкина, С. Болдирєва, 

Є. Єюканова, М. Pay, А. Венгер та інші. 

Існують деякі наробки вчених, які пропонують прийоми розвитку 

графічних навичок у дітей із ДЦП, проте будь-яка система, спрямовану 

формування образотворчої діяльності цих дітей до сьогодні відсутня, хоча у цій 

галузі накопичено цікавий емпіричний матеріал. Крім того, у цієї категорії дітей 

образотворча діяльність розглядалася лише у зв’язку із завданнями корекції 

моторного розвитку. 

Цінність досліджень особливостей образотворчої діяльності у дітей з 

обмеженими можливостями здоров’я полягає у визначенні адекватних методів 

корекції наявних порушень засобами образотворчої діяльності. 

У зв’язку з цим оволодіння малюванням дітьми з такими порушеннями 

буде ефективним, якщо буде запропоновано систему вправ, яка допоможе 

корекції порушень руху руки, просторової орієнтації, сенсорного розвитку та 

сприятиме успішнішому розвитку мовлення. 
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Об’єктом дослідження виступають закономірності розвитку мовлення 

дітей дошкільного віку з дитячим церебральним паралічем.  

Предметом дослідження є образотворче мистецтво як засіб розвитку 

мовлення дітей дошкільного віку з дитячим церебральним паралічем. 

Мета дослідження – у науковому обґрунтуванні необхідності та розробці 

програми розвитку мовлення дітей дошкільного віку з дитячим церебральним 

паралічем за допомогою образотворчого мистецтва. 

Для досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання: 

- проаналізувати психолого-педагогічну і спеціальну літературу з проблеми 

розвитку мовлення дітей дошкільного віку з дитячим церебральним паралічем за 

допомогою образотворчого мистецтва; 

- охарактеризувати особливості розвитку мовлення дітей дошкільного віку з 

дитячим церебральним паралічем та довести необхідність проведення 

корекційно-розвиткової роботи з ними; 

- з’ясувати місце і роль образотворчого мистецтва в системі корекційно-

розвиткової роботи з дітьми дошкільного віку з дитячим церебральним 

паралічем;  

- розробити програму розвитку мовлення дітей дошкільного віку з дитячим 

церебральним паралічем за допомогою образотворчого мистецтва. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань застосовано 

такі методи:  

1) теоретичні:  

- метод теоретичного аналізу проблеми на основі вивчення психолого-

методичної та медичної літератури із проблеми розвитку дітей дошкільного віку 

засобами образотворчого мистецтва; посібників та методичної літератури; 

аналізу педагогічного досвіду вивчення, розробки і застосування методик 

корекції і розвитку мовлення в дітей із ДЦП;  

2) емпіричні:  
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- метод індивідуальні бесіди з батьками (для одержання інформації про 

онтогенетичний розвиток дитини),  

- метод анкетування батьків (для з’ясування рівня мовленнєвого розвитку 

дитини),  

- метод педагогічного експерименту, якісного і кількісного аналізу його 

результатів (для виявлення рівня сформованості мовлення дітей). 

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на 

базі ЗДО (ясла-садок) комбінованого типу №67. 

Практична значимість обумовлюється тим, що матеріали магістерської 

роботи можуть бути використанні в організації корекційно-розвивальної роботи 

з дітьми дошкільного віку із ДЦП, як засіб розвитку мовлення усіма учасниками 

освітнього процесу (педагогами, логопедами, батьками, або відповідальними 

особами). 

Структура роботи. Магістерська робота вміщує вступ, три розділи, 

висновки до них, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 

 

  



53 
 

ВИСНОВКИ 
 

У результаті проведеного дослідження ми можемо зробити наступні 

висновки. 

Аналіз науково-методичної літератури з проблеми корекційно-

розвивальної роботи з дітьми дошкільного віку із ДЦП показав, що мовленнєва 

діяльність має три етапи: мотив; внутрішнє програмування; реалізацію мовлення 

у звуковій формі. У дітей дошкільного віку той чи інший етап мовленнєвої 

діяльності може бути порушений. На ці порушення мовлення можуть впливати 

не лише зовнішні фактори (сімʼя, середовище зростання), а й 

внутрішні (порушення у психологічному та фізичному розвитку).  

Дитячий церебральний параліч має суттєвий вплив на формування 

патологічних рухових стереотипів, часто супроводжуються інтелектуальними, 

психічними, сенсорними та соматичними порушеннями. Особливе місце у 

складній структурі порушень у дітей із ДЦП займають мовленнєві розлади.  

Виразність порушень різноманітна: від легких (стертих) форм дизартрії 

до абсолютно нерозбірливого мовлення. Мовленнєвий дефект є однією із 

значних причин закладання, певних негативних особистісних якостей у дитини, 

таких як пасивність, замкнутість, невпевненість, уразливість, що негативно 

позначається на спілкування дітей з дорослими та здоровими однолітками. Саме 

у спілкуванні відбувається становлення людської особистості, формування її 

властивостей, моральної сфери, світогляду, а результативність спілкування 

безпосередньо залежить від рівня розвитку усної промови. 

Метою дослідження було систематизувати, теоретично обґрунтувати 

зміст логопедичної роботи з корекції мовних порушень у молодшого 

дошкільного віку, що навчаються, з ДЦП. Для її досягнення були проведені: 

аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження; психолого-

педагогічний експеримент, що складається з констатуючого, формуючого та 

контрольного етапів.  
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Дані методи дозволили вивчити особливості розвитку немовленнєвих та 

мовленнєвих функцій у дошкільного віку із ДЦП, провести діагностику дітей із 

ДЦП, підібрати та систематизувати вправи, спрямовані на корекцію 

немовленнєвих та мовленнєвих порушень і апробувати їх, а також оцінити 

ефективність логопедичної роботи. 

Таким чином, у всіх дітей із ДЦП відзначаються порушення звуковимови, 

фонематичного слуху та сприйняття. Спираючись на результати обстеження 

моторних функцій, можна припустити, що дефекти звуковимови обумовлені 

недостатньою іннервацією апарату артикуляції. Через це в дитини формується 

неправильний артикуляційний уклад фонеми, що призводить до нерозрізнення 

близьких за звучанням звуків, внаслідок чого порушується фонематичний слух 

та сприйняття. 

Теоретичне дослідження дозволило вивчити феноменологію дитячого 

церебрального паралічу, закріпити знання про особливості розвитку мовлення в 

онтогенезі в нормі та при ДЦП, а також уточнити особливості психічного 

розвитку дітей дошкільного віку із ДЦП. 

Образотворча діяльність має важливе значення для всебічного розвитку 

особистості. У процесі створення зображення в дитини формуються 

спостережливість, естетичне сприйняття, художній смак, творчі здібності. 

Образотворча діяльність надає можливість доступними засобами висловити 

емоційний стан дитини, її ставлення до навколишнього світу, вміння самостійно 

створювати прекрасне, а також бачити його у творах мистецтва. 

Заняття з малювання, ліплення, аплікації мають великий вплив на 

розвиток мовлення дітей. На заняттях з розвитку мовлення та в повсякденному 

житті дітям читають казки, оповідання, розучують з ними вірші. У процесі 

слухання художніх творів у дітей формуються художньо-образні уявлення, 

розвивається мовлення, розумові здібності. Сформовані художні образи на 

основі літературних творів передаються дітьми у їхніх малюнках. Діти 

намагаються передати казкові та літературні образи, виявити своє ставлення до 

того, що їх здивувало, зацікавило.  



55 
 

Отже, заняття із зображувальної діяльності сприяють розвитку мовлення 

дітей, збагачуючи образними виразами, епітетами, які використовуються для 

характеристики або опису того чи іншого явища / події. Дії дітей, що 

супроводжуються мовленням у процесі образотворчої діяльності, стають більш 

досконалими, довільними, регульованими. 

За результатами проведеного дослідження можна узагальнити висновки: 

1. Мовленнєві порушення в дітей із ДЦП є поширеними розладами у 

складній структурі дефекту, що мають різноманітну вираженість та патогенез. 

Логопедична робота повинна носити диференційований характер, що враховує 

механізм порушення, його симптоматику, структуру дефекту, психологічні 

особливості учня. 

2. Аналіз констатуючого експерименту показав, що мовленнєвий розвиток 

дітей із ДЦП характеризується різним співвідношенням порушених 

компонентів (моторної сторони мовлення, фонетичної сторони мовлення, 

фонематичних процесів, лексико-граматичного устрою). При цьому порушення 

охоплюють усі ланки мовленнєвої функціональної системи. 

3. Ефективність логопедичної роботи з корекції мовленнєвих порушень у 

дошкільному віку дітей із ДЦП досягається за умови цілеспрямованої роботи з 

розвитку всіх компонентів мови. 

4. В результаті проведеної роботи відзначається невелика, стабільна 

позитивна динаміка у розвитку рухових функцій та мовлення. 

За підсумками експериментальної роботи можна сказати про те, що було 

досягнуто позитивних результатів за рахунок комплексного підходу до 

досліджуваної проблеми. Цей підхід складається зі спеціального планування 

логопедичної роботи з корекції мовленнєвих порушень, системного підходу в 

навчанні, використання наочності, прийомів, що доповнюють один одного, видів 

та форм навчання з урахуванням індивідуальних особливостей розвитку дітей 

дошкільного віку із ДЦП. 
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Аналіз контрольного експерименту дозволив зробити висновок про 

ефективність використання засобів образотворчого мистецтва в корекційно-

логопедичній роботі з дітьми із ДЦП. 
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